

# 新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云,雷阵雨,最高37℃,最低30℃ 明天:多云,雷阵雨,最高37℃,最低30℃

2025年8月8日 星期五 农历乙巳年闰六月十五 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23182期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

### 世运会昨晚在蓉开幕



特派记者 李铭坤 摄  
VV详见第十二版

## 上海再推生育支持政策,自2025年1月1日起

# 女职工产假,单位可申请社保补贴

本报讯(记者 鲁哲)上海市人力资源和社会保障局上午发布消息,市人力资源和社会保障局等5部门近日正式印发《关于实施女职工产假及生育假期间用人单位社会保险补贴有关事项的通知》,推出重磅生育支持新政。

新政旨在建立由政府、社会、企业共同参与的生育成本共担机制,进一步强化“生育友好”的价值导

向,通过“生育友好岗”+“产假社保补贴”的政策联动,最大限度破除女性就业壁垒,助力女性高质量充分就业。

《通知》规定,自2025年1月1日起,女职工在职期间生育子女,单位依法为其落实产假及生育假并缴纳社会保险费的,可申请享受产假社保补贴。补贴标准为产假及生育假期间女职工基本养老保险费、基

本医疗保险费(含生育保险费)、失业保险费、工伤保险费单位实际缴纳部分的50%,从女职工生育当月起补贴6个月。

《通知》明确,产假社保补贴按照“属地管理,先缴后补”原则,采取“一次申领,打包发放”。用人单位可以在女职工产假及生育假结束后的1年内向所在区人力资源和社会保障部门提出申请,审核通过后一

次性发放6个月补贴。目前,人社部门正在抓紧开发线上经办系统,方便用人单位便捷高效申领补贴,用人单位可于8月底起在线上申请补贴。

女职工生育子女不分孩次,只要经女职工本人确认后,用人单位均可申领产假社保补贴;被派遣劳动者的补贴由劳务派遣单位负责申请,由其全额拨付给实际提供岗

位并承担工资和社会保险费的用人单位。

此外,《通知》还鼓励用人单位为产后返岗女职工设置“生育友好岗”,采取弹性上下班、居家或远程办公、灵活休假、绩效考核等柔性管理方式,为女职工平衡家庭和工作提供便利。据统计,自去年12月上海启动“生育友好岗”试点以来,已有5000余人受益。

## 外高桥造船上午交付第600艘船

### 年均27艘的交付效率刷新纪录

今天上午,由中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司为意大利Grimaldi公司建造的首艘9000车位汽车运输船“GRANDE TIANJIN”号命名交付。至此,外高桥造船自2003年交付首制船15万吨级海上浮式生产储油装置(FPSO)“海洋石油111”以来,累计交付600艘(座)船舶及海工平台共计1亿202万载重吨,以年均27艘/463.7万载重吨的交付效率持续刷新中国造船业纪录。

备受关注的第二艘国产大型邮轮H1509船近日实现首台主发电机动车,“心脏”开始跳动,邮轮建造全面进入设备调试与系统功能验证阶段。截至目前,H1509船项目总体进度超80%,将于2026年3月顺利出坞。

此次交付的“GRANDE TIANJIN”号具备9000车标准装载能力,可兼容电动车、传统燃料汽车及重型滚装货物,船坞及码头建造周期仅179天,刷新同型船建造纪录。据悉,“GRANDE TIANJIN”号拟定于8月19日开启首航,搭载中国新能源汽车品牌零跑汽车的第100万辆纯电动汽车,踏上前往欧洲的航线。

本报记者 叶薇 陈梦泽 摄影报道



### 今日论语

近日,上海铁路运输法院审结了一起乘客乘坐地铁自动扶梯引发的案件,提醒公众当好“自身安全的第一责任人”。

案件的判决结果之所以被公众聚焦,主要是它清晰回答了“助人导致第三人受伤谁担责”的法律疑问,也守护了“主动救助他人”的善行。同时,对原告责任的厘清,也出人意料——搭乘自动扶梯时未紧握扶手,在突发情况下不及时应变,未充分注意自身安全,对损害结果的产生也有一定的过失,需要承担部分责任。

这样的判决,既有良好的普法意义,也有安全的教育意义。现实生活中,不仅自动扶梯上可能遭遇不测,超市滑倒、公园摔伤……在这些公共场所的安全问题中,各方责任都非孤立存在,而是相互交织、相互影响的。北京西城法院曾审理过一个案例:市民赵先生雨雪天气在公园游玩,通过一处台阶时未选择从台阶走下来,而是从一处湿滑的木质坡道下行,由于没握扶手,不慎滑倒摔伤,右脚踝关节骨折。法院判决认为,当事人的安全意识不够,也要承担20%责任。

公共场所安全无小事,每个人都要学会识别、消除安全隐患,遵守提示警示和注意事项,比如不在马路边上边走边看手机等。只有充分做好自我保护,才能在享受公共空间便利的同时,降低安全风险,在意外来临时,避免受到伤害。

(相关报道见第8版)

## 当好自身安全的第一责任人

方翔

### 红色文化润青春 光荣之城续薪火

### 2025上海红色文化季圆满落幕

>>>详见第2版

### 培养高素质复合型人才, 华东师大走出“先手棋”

### 增设学科微专业 装上技能加速器

在学习本专业的同时,再让本科生辅修一门“小而精”的微专业,从而实现培养更多“多专多能”的高素质复合型人才目标,以此助力大学生高质量充分就业

>>>详见第4版



2025 上海红色文化季